

## 我国社保待遇水平稳步提高

## 退休人员基本养老金十年翻番

## 个人养老金开户人数已超6000万

新华社北京6月8日电(记者 姜琳)人力资源社会保障部最新数据显示,党的十八大以来,我国社保待遇水平稳步提高。2023年,全国企业退休人员月平均基本养老金比2012年增加一倍,月平均失业保险金水平从2012年的707元提高到2023年的1814元,月平均工伤保险伤残津贴由1864元提高到4000元。

在打赢脱贫攻坚战中,通过政策倾斜,6098万建档立卡贫困人口实现基本养老保险应保尽保。

我国已建成世界上覆盖人口规模最大的社会保障安全网。截至2023年底,我国基本养老、失业、工伤保险参保人数达到10.66亿人、2.44亿人、3.02亿人,比2012年分别增加2.78亿人、0.92亿人、1.12亿人。

新华社北京6月8日电(记者 姜琳)作为我国养老金保险体系第三支柱的重要制度设计,个人养老金制度在36个城市和地区先行实施已一年多时间。人力资源社会保障部最新数据显示,目前,已经有6000多万人开通了个人养老金账户。

从国家社会保险公共服务平台

发布的信息看,个人养老金专项产品包括理财、储蓄、保险、基金四类。截至目前,个人养老金专项产品有762款,其中储蓄产品465款、基金产品192款、保险产品82款、理财产品23款。

数据显示,个人养老金制度对不同年龄段人群的吸引力有差异。31

岁至40岁的中高收入人群是个人养老金账户开户、缴费和购买产品的主力军,而吸引他们最主要的原因是“提前为退休养老做准备”和“抵税”。

人力资源社会保障部表示,下一步将积极发展第三支柱养老保险,全面推开个人养老金制度,提高其覆盖率和缴费水平。



## 黑颈鹤家族再添新宝宝

6月9日,一对黑颈鹤夫妇带着雏鸟在西藏那曲市中扎县一处湿地栖息、觅食。

在西藏那曲市中扎县海拔约4700米的湿地里,一对对黑颈鹤夫妇正在孕育下一代。破壳不久的小黑颈鹤,长着金黄色的绒毛,它们紧紧跟在父母身边,学着觅食。

黑颈鹤是国家一级保护动物,主要栖息在海拔2500米至5000米的高原、草甸、沼泽地带。

新华社记者 晋美多吉 摄

医生“辞职潮”风波持续  
韩国医疗界  
决定全面罢工

韩国实习和住院医师因反对医学院扩招计划而发起“辞职潮”已经三个多月,大韩医师协会6月9日宣布将在本月晚些时候全面罢工并举行集会。韩国政府对这一决定表示遗憾,警告医疗界不要以民众生命作为筹码。

此次医生“辞职潮”导火索是韩国政府2月初发布的医科大学扩招方案,内容包括从2025学年度起,将高校医学院招生规模从目前的3058人增至5058人,到2035年将新增1万名医生。医疗界强烈反对这一计划,约1.2万名实习和住院医师递交辞呈、罢诊离岗,造成诊疗混乱。

韩国最大医生团体大韩医师协会9日说,医协4日至7日就如何应对医学院扩招计划举行全体投票,在有投票权的11.19万名会员中,7.08万名会员参与投票。结果显示,90.6%的投票者支持以强硬态度反对扩招计划,73.5%支持采取停诊等集体行动。因此,医协决定于18日全面罢工并举行集会。

大韩医师协会会长林贤泽说,扩招计划将摧毁韩国医疗体系,医协将站在挽救医疗体系斗争的最前线。5月上任的林贤泽被视为医疗界“强硬派”。按他的说法,鉴于韩国生育率持续走低、人口数量减少,医学院不应该扩招,而应该缩招。

针对医疗界的决定,韩国国务总理韩德洙表示遗憾。他在9日举行的记者会上说,医疗界部分人士以民众生命为筹码意图采取非法集体行动,将给韩国急救医疗系统带来沉重负担,并给社会造成创伤。

韩德洙重申,离岗的实习和住院医师如果返岗,不会受到任何处分。他同时承诺将力阻医疗界全面罢工,并将最大限度减小医疗空缺造成的负面影响。

除计划采取集体行动外,医疗界还向法院申请停止执行扩招计划。5月16日,首尔高等法院二审驳回这一申请,理由是停止执行该计划恐将严重影响社会福祉。医疗界表示不服,将向韩国大法院(最高法院)提起上诉。

分析人士认为,随着韩国政府与医疗界通过对话协商的希望变得渺茫,医疗界全面罢工将使该国医疗系统承受更大压力。

据新华社

## 助力运动员心理健康 巴黎奥运会出新招

美国体操名将西蒙·拜尔斯在东京奥运会上因心理问题退赛,使更多人开始关注运动员心理健康问题。为迎接将于7月开赛的巴黎奥运会,赛事组织方等机构首次借助正念减压、人工智能等手段,为保障运动员心理健康而努力。

法新社援引国际奥林匹克委员会运动安全事务负责人柯蒂斯·伯罗斯的话说,70%的奥运选手只有一次奥运经历,希望让他们拥有最佳体验。

国际奥委会官网显示,巴黎奥运会期间,奥运村健身中心一层将设置专门区域,帮助运动员在精神上放松或充电。这一设置在奥运会历史上为首次,主要内容包括经由虚拟现实技术体验正念减压、练习深呼吸、与专业人士交流等。

研究显示,正念减压有助减少焦虑,

提高注意力,帮助运动员尽快恢复和做好竞争准备;深呼吸则有助于降低体内压力激素水平。

这块专门区域用昏暗的灯光营造舒缓安静的环境。用伯罗斯的话说,它“颇有禅宗味道,像一个充满未来感的水疗中心”。

奥运村还将提供无酒精酒吧和社交场所,帮助运动员避免在电子设备上投入太多时间,以保持良好心理状态。依据巴黎奥运会健康协调员洛雷·达拉尔的说法,沉迷短视频就像赛前用汉堡和糖果填饱肚子一样,对运动员没有好处。

此外,在奥运会和残奥会期间,赛事主办方将向所有运动员开设涵盖70种语言的心理健康帮助热线。

伯罗斯说,大约90个国家或地区的

运动队将派出专人负责运动员心理健康问题。

巴黎奥运会还将首次利用人工智能技术为运动员提供安全的网络空间,将反对网络暴力的工作提升至新高度。

国际奥委会赛事期间将借助人工智能实时监控所有主要社交媒体平台,标记出具有网络暴力倾向的内容,供相关社交媒体平台处理。

伯罗斯说,这一做法旨在保护运动员安全,让他们可以全身心投入到比赛中,不用担心赛场外的事情。

“任何违法行为将交由执法部门处理。”伯罗斯说。

国际奥委会顾问、英国精神病学家艾伦·柯里说:“这是一个巨大的进步,因为这是运动员真正的压力点。”据新华社